§2

2.6. a) Ham s6 xdc dinh khi x* —4x+3#0 hayx# 1 vax# 3.
Viy tap xdc dinh ctia ham s6 dd cho 1a | \{1; 3}.
b) Ham s6 xdc dinh khi x>-8>0 hay x > 2. Viy tip xac dinh 1a (2 ; +ee).
¢) Ham s6 xéc dinh khi 2® — 3x% + 2x > 0 hay x(x — 1)(x - 2) > 0.
Suyra0<x<1hodcx>2. Viaytipxdcdinhla (0; 1)U (2; + ).

d) Ham s6 xdc dinh khi 2+x-6>0 hay x <-3 vax > 2.

Vay tap xdc dinh 12 (—ee ;-3) U (2 ; +e0).

; -3
2.7 ayy'= —2(x? — 4x + 3) (2x —4);

T

b) y'= 248 —8}5_1

B
32 = m?(x® —8)3

o]

3
c) y'= %(xa - 3x% +2x) *(3x% - 6x + 2);
1 =
d) ¥'= (x4 x —Er) 3 (2x +1).

3
28, a)y= i,

Tap xdc dinh : ; MO},
Ham s6 da cho la ham s6 le.

. —4 3
yri=—@E =—r,
x4

Tacoéy <0, Vx € ; \|0} nén ham s6 luén nghich bién trén cic khoang
xdac dinh.

lm y=limy =0, limy =+4ee, lim y = —eo,
X—3—=o0 g3 oa I—}D+ x—)

Do thi ¢ tiém can ngang 14 truc hoanh, tiém can dimng 14 truc tung.
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Bang bién thién

—e {} ]

0 +oo \.
\ B ;
D6 thi cua ham s6 ¢d tam d6i

xtng la goc toa do (H.36).

1

b)y=x 2.
Téap xdc dinh : D = (0 ; +00).

Hinh 36
3
_ 1,2
="
y' < 0 vdi moi x € D nén ham s6 nghich bién.

lim y =40, lim y=0.
x—0" X ~dea

Do thi ¢o tiém can ding la truc tung, tiém can ngang la truc hoanh.

Bang bién thién

2

114

+co

hﬂhﬁhﬂ““‘*m

Do thi (H.37)

£
c) y = x4
Tap xac dinh : D = (0 ; +). Hinh 37
n
L
y'= gx‘*

y'> 0, ¥x € D nén ham so6 dong bién.



lim y=0, im y =+,

x=0% X=3too
D6 thi khong ¢6 tiém can. 4
Bang bién thién y =44
X 0 +oo
¥ +
+co
y /
0
o Hinh 38
Po thi (H.38).
2.9. * Xétham s6 y = x5,
Tap xdac dinh : D =; . Ham sé da cho 1a ham s6 chan.
y'= 6x” .
Im y= lim y=+4e=,
x——se X—3+teo
D6 thi khong co tiém can.
Bang bién thién
x —c §] +oo
y' i 0 +
+oo +eo

e Xétham sd y=x9.

Téap xdc dinh : D = ; \ {0}. Ham s6 da cho la ham s6 chan.
= —6x ",

lim y= lim y=4c, lim y= lim »=0.
x—-0" =07 X~—p—co X—yteo

Do thi co tiém can ngang la truc hoanh, tiém cin ding 1a truc tung.

LES



Bang bién thién
x —oa [} +oo

g + -

oo +eoo
J 0//' XD

D6 thi cha cde ham s6 y = 2%, y = 27 nhu trén Hinh 39. Céc d6 thi nay
déu ¢o truc doi xiing la truc tung.
X

I
!
=1

Hinh 39
2.10. Bat f(x) = x>, x€ R; ¥
1 s

g(x)=x§=v'{;,x:>[}.

e ;s ;e y=x%
Tir do thi cua hai ham so6 dé
(H.40), ta co 1 mend
£(0,5) < g(0,5) ; ST 5

0 1132 x
y=s0=1: £(3)>(5) -k
f(]—g(]—afﬁ}gi,
[(2)>g(2): f(3)>g(3): f(4) > g(4). Hinh 40
2

2.11. 2) (0,3)" : (0,3)>1415 . (0,3)3 : (0,3)"°.

(ﬁ e m=08 <]l vhnsaidlE s % " 0,5).

n
b) (%) (J2)" : (1.9 v om”™ (vi % <\J2<1,9< n],
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